

上午我接到电话,得知于光远同志今天(9月26日)早上驾鹤西去的噩耗。我热泪盈眶,不知如何表达我的哀思。国家失去了一位学识深厚、智慧充盈的反伪科学领军人。我又失去一位尊敬的前辈、一位亲近的师长。

一位反伪科学的领军人

——哀悼于光远同志
陈祖甲

我与光远同志在等级上距离比较大,他是高官,我曾经是一名小记者。但我们关系是亲密的,人格是平等的,故而我一直称他为光远同志,即便在当面也如此。在反伪科学问题上,我们站在一条战线上,为了国家的科学发展、弘扬科学精神、科学知识、科学思想和科学方法,让公众有更高的分辨能力,他领着我们不留情面地进行揭露和批评。



在读大学时,我只知道光远同志在经济学方面造诣很深,有建树,有名气,但我不知道他曾担任中宣部科学处处长。上世纪八十年代初,他作为恩格斯《自然辩证法》一书的最早翻译者、国家科委副主任、中国自然辩证法研究会理事长,亲自出马,带领一些同志反对伪科学。在这个时期,我才认识光远同志。那时伪科学泛滥,我听过光远同志的几次报告,并作了报道,我才知道他受“五四”的影响,在上世纪三十年代就反对科学界混杂“灵学”,1949年时已经得知国外有“超感知觉”(ESP)和“心灵制动”(PK),也就是上世纪七十年代末在我国出现的“人体特异功能”。我从报告中得知他对这些问题有较深的研究,批评有理有据。

从光远同志批评伪科学的实践中,可以看到他具有较深的科学精神。特异功能倡导者曾以“眼见为实”为理由,向他挑战,要他观看“特异功能人”的表演。他坚决不去。他明白科学试验是不靠看表演的,并明确地说:“我是一个唯物主义者,要对你们的一切表演做一番科学检验,在众目睽睽之下进行这种验证,但不愿以一个魔术观众的身份被你们利用。”(见《我是于光远》一书)当然,在几位香港友人的邀请下,

他感情难却,决定向当时那个红极一时的特异功能“大师”挑战,并作了充分的科学准备。那个“大师”听说他要到场,吓得不敢出场,同香港朋友失约。由此,光远同志被诬为有“佛眼通”。我也有同样的经历。因为我戳穿“特异功能人”的骗术,使他们失败,那些人诬称我有“特异功能”。那种倒打一耙的逻辑叫我特别反感。

光远同志作为高层领导,却生活简朴,待人平和,没有架子。他多年一直住在北京东城的一处平房里,光线并不好,陈设简单,饮食也简单。

有一次,他作报告,我准备作报道。但是,我的住处离报告会场比较远,而离光远同志的住地还近些。我请求搭他的专车去,他同意了。那天早上七点不到,我就赶到他家里,他刚起床。洗漱完后,我看他吃早餐,仅一杯牛奶、一个鸡蛋、两片面包而已。他匆匆忙忙吃完后,抹抹嘴,我们就出发了。到了会场,我看他没有带秘书,拄着拐杖,想去搀扶一下这位近八十岁的老人,可他却伸手把我推开。

光远同志学术造诣深厚,写作勤快,著作等身。我的书柜里收藏着他近二十本涉及经济学、自然哲学、文学方面的著作,大多是他送我的。

在他九十岁时,为了表示敬仰,我涂了几句算不上诗的话,专门用毛笔写了送给他:“光照万里明世情,远非于公目邃深。长传聪学作孺牛,寿山福海唯求真。”

2009年,我得知他搬到阳光比较充足的新居,便去探访。新居里的摆设并不奢华,但有人为他新塑的雕像却十分显眼。那时他因已经失去了话语的能力,听力也下降。我只得用小黑板写字,同他进行交流。他的语音由夫人老孟翻译。那一次我离开时,他让助手推着轮椅,送我到电梯门口。谁想这次竟是最后一次见面,虽然他住院时,我多次想去探望,都未如愿。

光远同志,您一路走好!

说起来这都是二十年前的的事了,可是我忘不了。当时我的孙子进了威海路幼儿园,每天早晚是他亲爱的外祖母好亲婆接送。碰到好亲婆有事,我就代劳。

奶奶和孙子

任溶溶

有一次我下午四点多钟去接孙子。放学前一分钟,幼儿园大门打开,让接孩子的家长进去。幼儿园里有一块大草地,有许多石凳,我找了一张石凳坐下。接着来了一位六十岁左右的老太太,坐在我旁边。她神态庄重,衣冠楚楚,戴一副金丝边眼镜,一看便知道是一位高级知识分子。很快我们就谈起来,于是我知道她是著名大学的一位教授。“您是来接孙子的?”我问她。“不,”她回答说,“应该说我是来看孙子的,还带点东西给他。”她把身边一个老式多层饭盒提起来给我看看。“每天他放学,我就来看看他。”

于是我明白了,她和孙子不住在一起,也就是说,她和儿子媳妇也不住在一起,孙子当然住在爸爸妈妈那里。很快下课铃就响了。我孙子的那一班晚下课,教授的孙子倒来了。他是个白白胖胖的孩子,真可爱。一位保姆跟他一起来。保姆来接他,在教室门口等着,把他带来了。孩子来到他奶奶面前,叫了声奶奶就想走,可他奶奶拉住他。



“我给你带来东西,你吃了再走。”“我很饱,刚吃过点心,”孩子只想离开。

保姆留住他。“你奶奶好心好意把东西带来了,你就吃一点吧,让奶奶开开心心。”这时老太太已经端给孩子一碗鸡汤,汤里还有一只大鸡腿。“老太太,”保姆又对老太太说,“以后您也别费心了,小少爷在家里吃得很好。”

孩子接过鸡汤,咕嘟咕嘟喝了汤,鸡腿没吃,把碗还给了奶奶,拉着保姆就走。保姆只好对老太太很有礼貌地说:“那我们先走了。”

老太太低头收拾餐具,对我说:“真不好意思,孙子的娘不欢迎我上她家,我只能到这里来看看孙子,给他吃点好的。”她收拾好东西跟我说声再见,慢慢地站起来,一步一步走了。

紧接着我的孙子奔来,放学了。我知道有些人家婆媳关系不好,却没想到会闹得这样僵,还拿孙辈来闹事,真是太叫人难过了。我实在不愿意记下这样不愉快的事,却又忘不了。不过事隔那么久,我的孙子如今已经是成年人,工作了,那个孩子应该也差不多。他长大了,一定明白道理,会对奶奶好,对妈妈好,会想起他小时候,她们是多么爱他!当然,我更希望每个家庭和睦和睦,没有这样紧张的婆媳关系!

劝告的难处

周炳榛

某大学的研究人员跟踪调查了100对夫妻,做了多项专题研究。发现在婚后的前七年,无论是丈夫或是妻子都反感对方多提出劝告,认为多提不如少提,多提反而影响婚姻生活,而影响婚姻最甚的,是那些对方不想要的劝告。

另一个发现是:在没有任何劝告时,受害的一方往往是丈夫,因为通常情况下,丈夫获得支持和鼓励的途径主要来自妻子,而妻子则除了丈夫以外,还从朋友、闺蜜等处得到帮助。妻子和丈夫在接受劝告时往往会带有一定的情绪:对于妻子提出的劝告,丈夫常解读为责备、唠叨不休;而丈夫提出的劝告通常伴有一些解决问题的建议、方案等,妻子会觉得自己被瞧不起,被视为无能等。

夫妻之间太知己知彼了,所以好意的劝告经常被视作故意找茬。一方自以为知道对方需要什么、应该做什么,径直提出劝告,而忽视了对方此时此刻的情绪、需要得到帮助时脆弱的心里,效果往往适得其反。所以,要给出一个合适的劝告,首先要弄清楚配偶是否真的需要它,耐心倾听对方诉说是最重要的,让配偶把事情说完,有时候,配偶在诉说过程中也会自己找到解决问题的答案。所以,有人认为在夫妻之间,耐心倾听比给予劝告更为有效。

劝告还要讲究技巧,有一种所谓“迂回包抄”战术,就是先和配偶的母亲沟通,由其母亲向配偶提出劝告,可能会事半功倍;劝告的时间段也很重要,在吃晚饭前提劝告效果最差,因为大家都饿着。

人行十年有余,时间过得不知不觉,甚至常有加速之感,在这十来年的时间里,新闻媒体与社会共生共长,新闻的力量或多或少地推动了社会的变化,而社会变化也在改变媒体的表达方式。如今回想起来,居然还会有些悠悠的想念,想念那种吃萝卜干饭的苦,以及苦之后的收获。所以,有一种新闻的力量,叫成长。

之后去了采访部,我负责的内容之一是交警。其时正值上海“排堵保畅”,常常一早就出门和交警一起站路口,一口口地呼吸尾气,一点点地感觉头晕加剧。除了这些,作为机动记者,上海两会、全国两会、事故现场,都是我的“战场”。再后来,得益于频道的改革措施,记者也有机会走上主舞台,我白天跑新闻,晚上主持《东视夜新闻》直播,每天只是觉



月夜 (版画) 林世荣

得睡不够。除了上班,还要照顾生病的家人,记忆最深的,总是下班路上的疲惫,在公交车上困得东倒西歪,坐在位置上,不可遏制地打盹,却又一次次在头撞到车窗时醒来。那时要问我新闻的力量是什么,我的回答一定是:拼搏。

成长 拼搏 信念

何婕

七年前,上海三家电视台的新闻中心合并,巨大的团队放大了报道的能量。相同的是,我们仍然关注城市发展,不同的是,我们的目光放得更远,视野更宽。突发灾难、重大事件、日常报道,新闻团队用速度、深度、温度进行全方位的阐释,架起了观众了解世界的桥梁。

件,只是把自己当成记者,采访、串联,做了六七小时的直播,之后又连续做了多日。从这一系列的报道来看,主持人成为引导直播的重要元素,也是主持人真正该有的状态。新闻就在眼前,如何挖掘,考验每一个从业者,新闻力量的源泉一定不是炫目的表演,而是有否真正回归新闻制作的本质,并且坚持人文关怀。

罗氏训子

美芳子

南宋诗人杨万里,妻罗氏七十多岁了,寒冬腊月,黎明即起,亲至厨房煮一锅粥让奴婢们吃饱,然后安排劳作。其子杨东山对母亲说:“天寒何自苦如此?”母亲说:“奴婢亦人子啊,清晨寒冷,使其腹胸有暖气,乃堪服役耳。”东山说:“母亲老了,且贱事,何必倒行逆施乎?”其母怒斥道:“我做得很高兴,岂知寒冷?汝出此言,一定不会像我这样做的!”据记载,东山任吴郡太守,八十多岁的罗氏还在郡圃里种学为衣,其节俭如此。

十几年,一转眼。亲人离世让我经历生命最谷底,却因之对人生苦难有更多体会,也更明白做新闻是为什么。新闻的力量在不同阶段有不同呈现,但是如何坚持下去,却是永恒的问题。人没有信念支撑,容易倒下;媒体没有信念,会迷失自己。所以,现在问我新闻的力量是什么,我会回答:信念。

十日谈

跳出鱼缸的金鱼,请看明日专栏。

2011年3月11日,日本发生大地震,我在直播前20分钟接到要上直播的指令。多年来直播已成家常便饭,但对这场还是记忆深刻。上台时,我没有任何稿

